

Редактор **Кронид Любарский**

Wolftratshauser Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor **Cronid Lubarsky**ГОД ИЗДАНИЯ ЧЕТВЕРТЫЙ  
Издается 2 раза в месяц

№ 11 1982

15.6.1982

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ БАПТИСТОВ

II-I Стало известно о ряде новых арестов членов Церкви ЕХБ. 3 февр.1982 арестован Павел Николаевич АНТРОПОВ (р.1930). Его жена Мария Григорьевна живет по адресу: 427760, Удмуртская АССР, г.Можга, ул.Калинина, 9.

9 февр.1982 арестовали Юрия Васильевича МЕШКО (р.1949). Его мать Анна Михайловна живет по адресу: УССР, Закарпатская обл., Ужгородский р-н, с.Кипчаш, I.

14 февр. арестован Николай Иванович МИНАЕВ (р.14 апр.1929). Это его третий арест за религиозную деятельность. Его жена Ираида Филипповна с 8 детьми живет по адресу: 302004, г.Орел, ул.Новосельская, 19.

4 марта арестован Иван Иванович ШЕВЯКОВ (р.28 авг.1929). Его мать, жена Вера Ивановна и 5 взрослых детей живут по адресу: Дагестанская АССР, г.Кизляр, ул.Калинина, 37.

13 марта в г.Магнитогорске Челябинской обл. по санкции прокурора Башкирской АССР, переданной телеграфно, арестована Надежда Николаевна ЛОГИНОВА (р.1943). 20 марта ее этапировали в Уфу. Семья Н.ЛОГИНОВОЙ (у нее 2 детей) живет в Магнитогорске по ул.Маяковского, 21а, кв.3.

19 марта в аэропорту г.Черновцы арестована Раиса Ивановна МАТВЕЙЧУК (р.1950). При аресте у нее были найдены список заключенных-баптистов и сообщение о новых арестах единоверцев из черновицкой общины. Т.к. Р.МАТВЕЙЧУК отказалась давать какие бы то ни было показания следствию, ее перевели в ПБ на экспертизу. Отец Р.МАТВЕЙЧУК Иван Зотович с марта 1981 находится в заключении. Мать ее Любовь Степановна живет по адресу: УССР, Ровенская обл., г.Здолбунов, ул.Школьная, 20.

22 марта арестовали Виктора Яковлевича ФИЛИППИШИНА (р.1939). Его жена Евгения Михайловна с 8 детьми живет по адресу: УССР, Черновицкая обл., г.Хотин, ул.Ливанского, I.

В марте 1982 арестован Виктор Васильевич ПЕРЕДЕРЕЕВ (р.31 окт. 1958) Он уже находился в 1977-1980 в заключении за отказ от военной службы по религиозным соображениям. Его мать Ефросинья Ивановна живет в г.Шахты

Ростовской обл. по ул.Есенина, 43.

В Курганской обл. в пос.Варгаши арестован Михаил ТВЕРДЫЙ. Его жена Нина с 6 детьми живет в пос.Варгаши по ул.Осипенко, 5.

В г.Саки Крымской обл. в третий раз арестован Петр Максимович ШОХА (р.1909). В последний раз он был освобожден после 4 лет заключения в 1977 и с тех пор жил с женой Екатериной Степановной в г.Саки по ул.Строительной, 8, кв.17.

В г.Днепропетровске арестован Богдан Васильевич ШКИВАВЫЙ (фамилия, возможно, с ошибкой, р.5 апр. 1932). Его жена Любовь Ал. ШКИВАВАЯ живет в Днепропетровске по ул.Гринченко, 171.

В г.Запорожье при перевозке тиража баптистского журнала "Вестник Истины" арестован Николай Денисович ВАРАКСА (р.1955). В 1981 его временно помещали в ПБ. Его жена Елена Николаевна с ребенком живет по адресу: Ростов-на-Дону, Архангельский пер., 3.

Стало известно, что суд в г.Николаеве 26 нояб. 1981 (1981,23/24-6) приговорил Константина Семеновича ТРИФОНА к 3 г. лагерей за отказ от принесения присяги. Родители К.ТРИФОНА живут в г.Страшены МолдССР.

Виталий ВАРРАВИН (1982,7-2) 29 марта 1982 был приговорен в Ленинграде к 4 г. лагерей усиленного режима. Жена В.ВАРРАВИНА с двумя детьми живет по адресу: Ленинград, Придорожная аллея, 1/153, кв.294. После суда В.ВАРРАВИН был жестоко избит сокамерниками-уголовниками.

Из 6 членов Совета родственников узников ЕХБ, арестованных в г.Лозовая (1982,8-1),пятеро были освобождены. Неизвестно, кто именно продолжает находиться в заключении. Это либо А.КОЗОРЕЗОВА, ранее приговоренная к лишению свободы условно, либо Л.БОНДАРЬ, на которую ранее был объявлен всесоюзный розыск.

В связи с делом Павла АНТОНОВА, арестованного в г.Кировограде (1982, 5-1), 11 февр.1982 прошла серия обысков у баптистов г.Полтавы. Против его отца Ивана Яковлевича АНТОНОВА, освободившегося из заключения лишь в июне 1981, возбуждено новое дело по ст.209 УК УССР (аналог ст.227 УК РСФСР). В связи с делом И.АНТОНОВА прошли 4 обыска в г.Кировограде и 4 - в г.Знаменка Кировоградской обл.

В г.Нарва (Эстония) закончено следствие по делу Владимира ВЕЗЕКОВА. По этому делу было проведено 4 обыска в г.Нарва и 7 - в г.Валга. В.ВЕЗЕКОВ не арестован, но у него взята подписка о невыезде. Сейчас он знакомится с обвинительным заключением.

В конце апр. 1982 в дер.Орлово Хабарского р-на Алтайского края было задержано 5 баптистов. Абрам РИХЕРТ и его сын Петр были приговорены к 15 сут. административного ареста. О судьбе задержанного руководителя общины Якова ВАРКЕНТИНА (р.24 дек. 1929) и двух других членов общины

ничего неизвестно.

Продолжаются преследования Якова БЕКЕРА (г.Славгород Алтайского края), в доме которого происходят молитвенные собрания местной общины. Я.БЕКЕР неоднократно приговаривался к различным срокам административного ареста.

27 марта 1982 в дер.Миролюбовка Омской обл. был административно арестован на 12 сут. Иван ЛЕВЕН, освободившийся из лагеря за 7 дней до этого. Со дня его освобождения, 20 марта, в течение нескольких дней деревня была блокирована милицией, не допускавшей в деревню "посторонних", желавших принять участие в торжественной встрече И.ЛЕВЕНА.

#### ДЕЛО ИОГОВ

II-2 14 апр. 1982 по постановлению следователя прокуратуры Калининского р-на г.Москвы САИДЯШЕВОЙ по делу №46065 проведено несколько обысков. Обыску подверглись: Валентина КИТАНИНА (р.1935), врач, ныне не работающая по специальности; Ольга ОСЕНЕВА (р.1949), востоковед, по специальности не работает; Владимир КРИТСКИЙ (р.ок.1950), недавно уволившийся с должности мл. научного сотрудника в МГУ; Наталья ДЕВЯТКИНА (р.1954), логопед, работает в школе. Возможно, были и другие обыски. Все лица, подвергшиеся обыску, - последователи школы мантра-йоги, ученики индийца ШРИ ВИШНУПАДА, живущего в Швейцарии, который посещал СССР в 1978, 1979 и 1980. В 1980 он был выслан из СССР за попытку устроить в Риге публичную лекцию по мантра-йоге.

При обысках изъята литература по йоге, пишущая машинка и предметы, которые были сочтены культовыми (колокольчики, четки и т.п.). На допросе В.КИТАНИНОЙ сказали, что она допрашивается по делу В.КРИТСКОГО и Сергея КУРКИНА по ст.227 УК РСФСР. В.КРИТСКИЙ тоже был допрошен, но обвинение ему предъявлено не было. О С.КУРКИНЕ ничего не известно.

#### ГОЛОДОВКА "ГРУППЫ РАЗДЕЛЕННЫХ СЕМЕЙ"

II-3 Члены "Группы разделенных семей" продолжали свою голодовку. Женщины голодали на квартире Т.ЛОЗАНСКОЙ, мужчины у себя дома. Супруги членов группы, находящиеся за рубежом, обратились с просьбами о въездной визе в СССР, но всем им было отказано.

28 мая 1982 А.ФРОЛОВ, заявлявший ранее, что намерен голодать лишь несколько недель, сообщил, что он изменил свое решение и намерен голодать неограниченно долго. 31 мая ему было сообщено, что разрешение на выезд из СССР ему будет дано. А.ФРОЛОВ, однако, голодал еще до 4 июня, пока не убедился, что оформление его выездных документов началось.

27 мая сотрудник КГБ явился на квартиру М.ЮРГУТЕНЕ в Вильнюсе и подверг допросу ее 18-летнюю дочь, не принимающую участия в голодовке. I июня М.ЮРГУТЕНЕ, голодавшей в квартире Т.ЛОЗАНСКОЙ в Москве, сообщили, что ее вызывают в ЦК КПЛитвы для обсуждения ее дела. М.ЮРГУТЕНЕ решила, что это благоприятный сдвиг, и выехала в Вильнюс вечером I июня. Однако, по прибытии в Вильнюс ее доставили на беседу с сотрудниками КГБ, которые заявили, что ей никогда не будет разрешен выезд, пригрозили уголовным преследованием за "антисоветскую агитацию" и запретили выезд в Москву. Неизвестно, продолжает ли М.ЮРГУТЕНЕ голодовку.

I июня голодающие намеревались провести демонстрацию перед зданием ЦК КПСС в Москве. Демонстрация, однако, была сорвана милицией: голодающие были посажены под домашний арест, телефон у них был отключен, а Старая площадь, где находится ЦК КПСС, была заполнена милицией.

I июня Т.АЗУР была вызвана в г.Владимир, где она живет, и ей было объявлено, что ее дело "решено благоприятно". Т.АЗУР сняла голодовку.

9 июня Т.ЛОЗАНСКАЯ намеревалась провести пресс-конференцию, которая, однако, вновь была сорвана. Саму Т.ЛОЗАНСКУЮ увезли из дому на несколько часов в милицию. IO июня ее посетил дома ее отец ген.И.ЕРШОВ (друг нынешнего Председателя КГБ В.ФЕДОРЧУКА) и сообщил, что он снимает возражения против ее выезда. II июня Т.ЛОЗАНСКОЙ было сообщено, что разрешение на выезд ей будет дано. Т.ЛОЗАНСКАЯ голодовку сняла.

Состояние здоровья Ю.БАЛОВЛЕНКОВА резко ухудшилось. 5 июня он потерял сознание, и друзья доставили его в городскую больницу №52 (ул.Рыбалко, 22, тел. главного врача 196 39 36). Однако, дежурный врач Людмила САРАФАНОВА отказалась его принять, если он не прекратит голодовки. Через несколько дней этот эпизод повторился.

В тяжелом состоянии И.КИБЛИЦКИЙ. Он кашляет кровью, у него сильные почечные боли. И.КИБЛИЦКОМУ сообщили из ОВИР, что его дело рассматриваться не будет.

2 июня 1982 к голодающим присоединились два новых участника: Матвей ФИНКЕЛЬ (1982,9-8), женатый на гражданке США Сюзанне ГРЭМ, и Сергей Л. ПЕТРОВ, женатый на американке Вирджинии ДЖОНСОН.

#### "ГРУППА ЗА УСТАНОВЛЕНИЕ ДОВЕРИЯ МЕЖДУ СССР И США"

II-4 4 июня 1982 в Москве на квартире художника Сергея БАТОВРИНА (р.1957) состоялась пресс-конференция для иностранных журналистов, которые были приглашены организаторами лично, без помощи телефона. На пресс-конференции было объявлено о создании "Группы за установление доверия между СССР и США". Кроме самого С.БАТОВРИНА в Группу вошли супруги Мария и Владимир

Натанович ФЛЕЙШГАККЕР (р.1954), оба инженеры, физик Сергей БЛОК (р.1945), математик Сергей РОЗЕНОЕР (р.1953), зубной техник Михаил ОСТРОВСКИЙ (р.1956) и его жена лингвист Людмила ОСТРОВСКАЯ (р.1956), психиатр Игорь СОБКОВ (р.1945), физик Геннадий КРОЧИК (р.1949), математик Борис КАЛЮЖНЫЙ (р.1943). С.БАТОВРИН добивается эмиграции с 1976, а супруги ФЛЕЙШГАККЕР с 1979, С.РОЗЕНОЕР также добивается эмиграции. Все члены Группы - жители Москвы или Московской обл. Они заявляют, что собрали уже свыше 40 подписей под Декларацией об образовании Группы.

Организаторы Группы заявляют, что их целью является установление "четырёхстороннего диалога", в котором, кроме правительств, участвовала бы также и общественность СССР и США. Они намерены развернуть независимую общественную кампанию за разоружение, ибо существующие в СССР организации, выступающие за мир, "лишь отражают правительственную точку зрения". Группа намерена установить контакты с независимыми движениями за мир в ГДР и Венгрии, а также с пацифистским движением в США. Члены Группы заявили, что они не диссиденты, что их цели совпадают с объявленными: целями советского правительства, и любое их преследование "будет лишь результатом недоразумения".

8 июня Группа обратилась с призывом к правительствам СССР и США прекратить ядерные испытания, а также увеличить контакты между гражданами двух стран. Группа представила подробный перечень предлагаемых ею в этой области мер. Группа направила также в Моссовет обращение с призывом объявить Москву безъядерной зоной. Группа объявила, что ее члены будут дежурить у телефонов с полудня субботы до полудня воскресенья, дабы принимать предложения, которые могут быть выдвинуты другими гражданами.

9 июня квартиры С.БАТОВРИНА и В.ФЛЕЙШГАККЕРА посетила милиция. Оба они получили повестки с вызовом в милицию, однако, отказались явиться, указав, что не дали для вызова никаких поводов.

11 и 12 июня все члены Группы, кроме Игоря СОБКОВА, которого в эти дни не было в Москве, были доставлены в районные прокуратуры либо в отделения милиции, где их предупредили, что их деятельность является "провокационной, антиобщественной и незаконной", и пригрозили уголовным преследованием. Телефоны на квартирах С.БАТОВРИНА и С.РОЗЕНОЕРА были отключены. Члены Группы, доставленные домой после предупреждений, обнаружили, что они находятся под домашним арестом. Доступ посетителей, включая иностранных корреспондентов, в их квартиры был блокирован милицией и агентами в штатском. Корреспондентам, пытавшимся 13 июня попасть в квартиру С.БАТОВРИНА, сказали, что это невозможно, ибо "в доме работает милиция". 13 июня С.БАТОВРИН и С.РОЗЕНОЕР исчезли. Об их местонахождении и судьбе ничего не известно.

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

II-5 10 июня 1982, по-видимому в г.Загорске Московской обл. состоялся суд над Александром СКУБИЛИНЫМ и еще двумя лицами. Они обвинялись в размножении и распространении религиозной литературы в г.Загорске. А.СКУБИЛИН (арестован 21 апр. 1981) был приговорен к 5 г. лагерей, другие два человека - к 4 г. лагерей каждый.

II-6 4 июня 1982 состоялось рассмотрение кассационной жалобы И.КОВАЛЕВА. Приговор оставлен без изменения.

II-7 19 мая 1982 в Ростове-на-Дону арестован пятидесятник Петр Михайлович ГОЛИКОВ (р.7 июля 1927). Ему предъявлено обвинение по ст.190<sup>1</sup> УК РСФСР. 3 июня по его делу в Москве был проведен обыск у Лидии СТАСКЕВИЧ. Изъята духовная литература на русском и английском языках, в том числе перевод книги Билли ГРЭМА "Мир с Богом".

Жена П.ГОЛИКОВА Валентина Андреевна живет в Ростове-на-Дону по ул. Верхне-Польной, 61б.

II-8 В апр. /?/ 1982 в Москве принудительно госпитализирован в ПБ художник Кирилл ГЛЕБОВ (р.ок.1951). Сначала он находился в городской ПБ №15, а затем переведен в городскую ПБ №5 на ст.Столбовая. К.ГЛЕБОВ - православный, духовный сын о.Д.ДУДКО. К.ГЛЕБОВ уже находился в ПБ в 1971 за попытку перехода советско-финской границы (он был выдан Финляндией). Жена К.ГЛЕБОВА Ольга с детьми Анастасией (р.ок.1980), Василием и Ольгой живет по адресу: 127577, Москва, ул.Декабристов, 1, кв.461.

II-9 По делу В.РЕПИНА в Ленинграде продолжают допросы. Интенсивно допрашивают доставленного из лагеря О.ВОЛКОВА, допросили Л.ВОЛОХОНСКОГО, Н.ЛЕСНИЧЕНКО. Следователи утверждают, что деньги Фонда помощи политзаключенным, на самом деле, якобы, выплачиваются К.ЛЮБАРСКИМ за информацию, поставляемую из лагерей. В действительности, К.ЛЮБАРСКИЙ после выезда из СССР в 1977 в работе Фонда не участвует.

II-10 По делу А.ИВАНОВА (СКУРАТОВА) неоднократно допрашивали бывшую сотрудницу журнала "Вече" С.МЕЛЬНИКОВУ.

II-11 В мае 1982 в Москве по делу А.КОВАЛЕВСКОГО (1982,9-4) были вызваны на допрос Т.ХРОМОВА, Ц.ТАНЕНГОЛЬЦ и М.НАВОКОВА. Следователь, в частности, задавал вопросы об обстоятельствах знакомства А.КОВАЛЕВСКОГО с К.ЛЮБАРСКИМ.

II-12 М.КУКОВАКА (1982,10-16) переведен из Института им.Сербского в Бутырскую тюрьму в Москве. По-видимому, он признан невменяемым.

II-13 В мае 1982 милиция провела обыск в г.Горьком у проф.Марка КОВНЕРА, еврейского активиста-отказника и знакомого А.Д.САХАРОВА.

II-14 Врач Василий НИКИТЕНКОВ (1981,21-25) переведен из Казанской СПБ в один из лагерей в Казани (с психиатрическим уклоном). В.НИКИТЕНКОВ - автор книги "Голоса из желтого безмолвия" (биографические очерки заключенных Казанской СПБ).

II-15 Несмотря на данное ему обещание разрешить в середине мая 1982 вернуться в Киев, И.СВЕТЛИЧНОГО до сих пор не отпускают из ссылки. Он выписан из больницы и сейчас живет в общежитии. Состояние его здоровья улучшается крайне медленно.

II-16 23 апр. 1982 в районный отдел КГБ в Москве был вызван Б.СМУШКЕВИЧ. Его предупредили об ответственности за подписание им правозащитных писем.

II-17 В середине мая 1982 в Москве на улице был задержан В.ГЕРШУНИ "по подозрению в краже золота". Его обыскали и изъяли самиздат.

II-18 В числе участников демонстрации немцев на Красной площади в Москве 16 мая 1982 (1982,10-33) была также Ида ШТИХЛИНГ с дочерьми Натальей и Еленой из г.Соль-Илецк Оренбургской обл. 14 июня 1982 участвовавшие в этой демонстрации члены семей ДЕВИВЬЕ, ХАМАНН и КООП начали голодовку перед зданием ЦК КПГрузии.

II-19 2 апр. 1982 группа ленинградских евреев уведомила Ленгорисполком о намерении провести 20 апр. на квартире В.КИЗЕЛЬШТЕЙНА собрание памяти Катастрофы. Евреи просили сообщить, есть ли против этого возражения. Ответа не последовало, но 20 апр. квартира В.КИЗЕЛЬШТЕЙНА была блокирована милицией и КГБ. Собрание было перенесено в другое место, но через некоторое время милиция и КГБ явились и туда. Была проведена проверка паспортов, лиц, не имевших паспортов, отвели в отделение милиции.

II-20 Московские еврейские активисты, руководившие группами по изучению Библии: Владимир МИШКОВ, Аркадий СКАКОВСКИЙ и Григорий КАНТОРОВИЧ получили предупреждения в КГБ о необходимости прекратить свою деятельность.

II-21 14 мая 1982 во время урока иврита, который давал московский еврейский активист Павел АБРАМОВИЧ, к нему на квартиру явилась милиция. П.АБРАМОВИЧА отвезли в отделение милиции, где допросили. 21 мая его остановили на улице, обыскали, вновь отвезли в отделение милиции и после 4-часового содержания в КПЗ и допроса освободили, потребовав, с угрозами прекратить уроки иврита. П.АБРАМОВИЧ решил до конца лета 1982 не проводить более уроков. 3 июня П.АБРАМОВИЧА вызвали в КГБ, где ему сказали, что против него может быть возбуждено шесть различных уголовных дел, в том числе по ст.ст.64 и 70 УК РСФСР.

II-22 Члены семейства ВАЩЕНКО, проживающие в г.Черногорске Хакасской АО, получили окончательный отказ на их заявление об эмиграции. В ОВИРе в г.Абакан им заявили, что повторно подать заявление об эмиграции они могут лишь тогда, когда к ним присоединятся остальные члены их семейства, находящиеся сейчас в убежище в посольстве США в Москве.

II-23 7 июня 1982 Изабелла КОРЧНАЯ и ее сын Игорь были вызваны в ленинградский ОВИР, где им сообщили, что им, а также свекрови И.КОРЧНОЙ Розе ФРИДМАН разрешен выезд из СССР. Им предложено покинуть СССР до 27 июня 1982. Это первый случай, когда советские власти разрешают выезд из СССР семье невозвращенца.

II-24 Стали известны некоторые подробности пронацистской демонстрации в Москве 20 апр. 1982 (1982,8-23). Несмотря на то, что о предстоящей демонстрации было широко известно заранее, милиция практически не препятствовала ей. Она вмешалась, хотя не очень энергично, к концу демонстрации, когда между демонстрантами и публикой (спортивными болельщиками) начались стычки. Руководители демонстрации более старшего возраста заняли командный пост в кафе "Лира", расположенном на другой стороне ул.Горького, откуда они направляли события. По непроверенным сведениям кто-то из руководителей был там позднее задержан.

II-25 Фабрика в г.Вилкавишкис ЛитССР приступила к пошиву военной формы Войска Польского. Осенью 1981 в Тернопольской, Ивано-Франковской и др. областях Украины близ польской границы были размещены моторизованные части, одетые в форму Войска Польского. Солдат обучали командам на польском языке.

II-26 По неподтвержденным данным К.ЗОТОВ, смещенный с поста начальника ОВИР МВД СССР (1982,4-33), арестован за взятки.